
BÜRGERSCHAFT  
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/8759  
22. Wahlperiode 08.07.22 

                        
  

Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 01.07.22 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Steuerung der öffentlichen Unternehmen im ersten Halbjahr 2022 

Einleitung für die Fragen: 
Ich frage den Senat: 

Frage 1: Welche Entscheidungen hat die Senatskommission für öffentliche 
Unternehmen jeweils wann im ersten Halbjahr 2022 im Einzelnen  
getroffen? 

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Anlage 1. 

Frage 2: Wurden im ersten Halbjahr 2022 Veränderungen in den Kompeten-
zen der Senatskommission für öffentliche Unternehmen vorgenom-
men?  
Wenn ja, welche? 

Antwort zu Frage 2: 
Nein. 

Frage 3: Wie setzt sich die Senatskommission für öffentliche Unternehmen 
derzeit im Einzelnen zusammen? 

Antwort zu Frage 3: 
Senator Dr. Dressel (Vorsitz), Bürgermeisterin Fegebank, Senatorin Dr. Stapelfeldt,  
Senator Kerstan, Senatorin Dr. Leonhard, Senator Dr. Brosda, Senator Westhage-
mann, Senator Dr. Tjarks, Staatsrat Pörksen und Staatsrätin Lentz. 

Frage 4: Für welche öffentlichen Unternehmen wurden im ersten Halbjahr 
2022 die Zielbilder in welchen Punkten geändert? 

Antwort zu Frage 4: 
Für keine. 

Frage 5: Welche Veränderungen in den Aufsichtsgremien welcher im Beteili-
gungsbericht aufgeführten Unternehmen wurden auf Veranlassung 
der Freien und Hansestadt Hamburg oder ihrer Beteiligungsunterneh-
men jeweils wann im ersten Halbjahr 2022 vorgenommen? 

Antwort zu Frage 5: 
Für Veränderungen in den Aufsichtsgremien, die durch die Senatskommission für  
öffentliche Unternehmen beschlossen wurden, siehe Anlage 1. Im Übrigen: entfällt. 
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Frage 6: Welche Veränderungen bezüglich der vollständigen oder teilweisen 
Zuständigkeit der Finanzbehörde bei einzelnen öffentlichen Unter-
nehmen sind derzeit im Einzelnen vorgesehen oder werden erwo-
gen? 

Antwort zu Frage 6: 
Keine. 

Frage 7: Welche Unternehmen hat die Freie und Hansestadt Hamburg im ers-
ten Halbjahr 2022 direkt oder indirekt durch Beteiligungsgesellschaf-
ten wann und warum gegründet oder mitgegründet? Wann hat die 
Finanzbehörde hierzu jeweils ihre Genehmigung erteilt? 

Frage 8: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 
eine Änderung des Unternehmensgegenstandes bei jeweils welchem 
Unternehmen genehmigt? 

Frage 9: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 die 
Auflösung eines Unternehmens in jeweils welchen Fällen genehmigt? 

Frage 10: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 den 
Abschluss, wesentliche Änderungen oder die Beendigung von  
Beherrschungs- oder Ergebnisübernahmeverträgen genehmigt? 

Frage 11: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 die 
Umwandlung, die Verschmelzung, die Änderung der Rechtsform und 
die Einbringung in andere Unternehmen in jeweils welchen Fällen  
genehmigt? 

Frage 12: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 die 
Änderung des Einflusses Hamburgs in jeweils welchen Fällen geneh-
migt? 

Frage 13: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 den 
Erwerb weiterer Geschäftsanteile in jeweils welchen Fällen geneh-
migt? 

Frage 14: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 die 
teilweise oder gesamte Veräußerung einer Beteiligung in jeweils wel-
chen Fällen genehmigt? 

Frage 15: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022  
Änderungen des Nennkapitals sowie Kapitalerhöhungen oder Kapi-
talherabsetzungen in jeweils welchen Fällen genehmigt? 

Antwort zu Fragen 7 bis 15: 
Zu den Genehmigungen der Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 (maßgeblich ist 
das Datum der Umsetzung und nicht der Zeitpunkt der Genehmigung) siehe Anlage 2. 



Beschlüsse der Senatskommission für öffentliche Unternehmen 

Geschäftsführungen und Vorstände 

Unternehmen Beschlussgegenstand Datum* 

Universitätsklinikum Hamburg-
Eppendorf (UKE) KdöR 

Vergütungsrahmen der Ärztlichen Direktorin / 
des Ärztlichen Direktors des 
Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf 

01.03.2022 

Hamburger Hafen und Logistik AG Vergütungsrahmen für den Finanzvorstand 01.03.2022 
Kampnagel Internationale 
Kulturfabrik GmbH Hamburg 

Vergütungsrahmen neue kaufmännische 
Geschäftsführung 

05.04.2022 

Hamburger Wasserwerke GmbH und 
der Hamburger Stadtentwässerung 
AöR 

Neue kaufmännische Geschäftsführung 26.04.2022 

Gasnetz Hamburg GmbH (GNH) Neue kaufmännische Geschäftsführung 26.04.2022 
Kampnagel Internationale 
Kulturfabrik GmbH 

Neue kaufmännische Geschäftsführung 26.04.2022 

Hamburger Hafen und Logistik AG Nachbesetzung der Position des 
Finanzvorstands 

10.05.2022 

Immobilien-Service-Zentrum GmbH Erstmalige Bestellung und Anstellung der 
Geschäftsführung 

31.05.2022 

Hamburgische Staatsoper GmbH Vergütungsrahmen für die Nachfolge der 
Intendanz des Hamburg Balletts sowie der 
Leitung der Ballettschule 

31.05.2022 

Hamburgische Staatsoper GmbH Vergütungsrahmen für die Nachfolge der 
Intendanz des Hamburgischen Staatsoper 

31.05.2022 

HVV Hamburger Verkehrsverbund 
GmbH 

Vergütungsrahmen Geschäftsführung 31.05.2022 

Besetzung von Aufsichtsgremien 

Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum* 

Hamburg Verkehrsanlagen 
GmbH (HHVA) 

Theresa Twachtmann Kirsten Pfaue 25.01.2022 

Anstaltsträgerversammlung: 
Hamburgischer 
Versorgungsfonds (HVF) – 
AöR 

Jutta Hartung Tim Rüter 25.01.2022 

IBA Hamburg GmbH Alexa von Hoffmann Dr. Franziska Kriener 01.03.2022 

Hamburg Musik gGmbH Senator Dr. Carsten 
Brosda 
Nikolaus Broschek 
Dr. Johannes Conradi 
Julia Jäkel 
Dr. Sven Murmann 
Dr. Sibylle 
Roggencamp 
Sacha Rougier 
Dr. Martijn Sanders 

Senator Dr. Carsten 
Brosda 
Nikolaus Broschek 
Dr. Johannes Conradi 
Julia Jäkel 
Dr. Sven Murmann 
Dr. Sibylle 
Roggencamp 
Lutz Marmor 
Dr. Helga Rabler-
Stadler 

01.03.2022 

Hamburger Hafen und Logistik 
AG 

Prof. Dr. Rüdiger Grube 
Herr Dr. Norbert 
Kloppenburg 
Dr. Isabella Niklas 

Prof. Dr. Rüdiger Grube 
Herr Dr. Norbert 
Kloppenburg 
Dr. Isabella Niklas 

08.03.2022 
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Staatsrat Andreas 
Rieckhof 
Frau Dr. Sibylle 
Roggencamp 
Prof. Dr. Burkhard 
Schwenker 

Staatsrat Andreas 
Rieckhof 
Frau Dr. Sibylle 
Roggencamp 
Prof. Dr. Burkhard 
Schwenker 

Hamburger Wasserwerke 
GmbH 

Juliane Groß Dr. Nicole Hagemann-
Marré 

05.04.2022 

Stromnetz Hamburg GmbH Dr. Susanne Umland Gerd Röttger 05.04.2022 

F&W Fördern und Wohnen 
AöR 

Astrid Kleist Dr. Jens-Martin Kruse 05.04.2022 

Verkehrsbetriebe Hamburg-
Holstein GmbH (VHH) 

Staatsrat Martin Bill 
Carola Adel 
Sonja Kessal 
Dr. Birgit Layes 
Cornelia Schmidt-
Hoffmann 

Staatsrat Martin Bill 
Carola Adel 
Sonja Kessal 
Dr. Birgit Layes 
Cornelia Schmidt-
Hoffmann 

31.05.2022 

P+R Betriebsgesellschaft mbH Martin Huber Diether Schönfelder 31.05.2022 
SAGA Siedlungs-
Aktiengesellschaft Hamburg 

Senatorin Dr. Dorothee 
Stapelfeldt 
Oliver Jensen 
Gabriele Elste-Remer 
Karin Siebeck 
Walter Conrads 
Vito Schultz 

Senatorin Dr. Dorothee 
Stapelfeldt 
Oliver Jensen 
Gabriele Elste-Remer 
Karin Siebeck 
Walter Conrads 
Vito Schultz 

21.06.2022 

Grundsatz- und Querschnittsangelegenheiten 

Beschlussgegenstand Datum* 
Verfahren zur Umsetzung der Berichtspflicht über die Barrierefreiheit von Gebäuden 
(nur Kenntnisnahme) 

25.01.2022 

Neue Obergrenze für Vergütungsanpassungen amtierender Geschäftsführungen und 
Vorstände der hamburgischen öffentlichen Unternehmen (nur Kenntnisnahme) 

01.03.2022 

Beschluss über die Liste der Unternehmen des erweiterten Verantwortungsmodells 01.03.2022 
Erhöhung des Anteils von Frauen in Geschäftsführungen und Vorständen der 
hamburgischen öffentlichen Unternehmen – Maßnahmendrucksache 

10.05.2022 

*Datum der Entscheidung der Senatskommission
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	Frage 15: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2022 Änderungen des Nennkapitals sowie Kapitalerhöhungen oder Kapitalherabsetzungen in jeweils welchen Fällen genehmigt? 
	Antwort zu Fragen 7 bis 15: 
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